

КУЗБАСС

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

Кузнецкого Округа ВКП(б), Окрисполкома
и Окрпрофсовета.

№ 7 (874).

Суббота, 9-го января 1926 года.

Цена отд. № 3 коп.

РЕДАКЦИЯ: гор. Щегловск Кузнецкого округа Квартал 10, Место 10.

РАЙОННЫЕ УПОЛНОМОЧЕННЫЕ:

Г. Левинск, ст. Топки, п. Бачат, Прокопьевский рудник и гор. Кузнецк.

Прием по делам в редакции ежедневно с 12 до 3 ч. дня, кроме дней отдыха.

Плата за объявления

За строку текста на 4-й странице 30 коп.
Объявления с цифровым набором 40 коп.
В середине текста — 50 процентов надбавки. Объявления в рамке — 25 процентов надбавки. Срочные объявления (поступившие после 12 часов), на 20 процентов дороже. Предложение труда и утеря документов — скидка 30 процентов.
ПОСТОЯННЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ ПО СОГЛАШЕНИЮ.

Прием объявлений: в конторе газеты „Кузбасс“, (г. Щегловск, кв. 10 место 10, и в отделении — гор. Ленинск, в здании Рудоуправления, сверху.

Прием подписки: в конторе газеты „Кузбасс“ — в Щегловске, в Топках, Ленино, Гурьевске, Бачатах, Прокопьевске и Кузнецке и во всех почтовых отделениях.

УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ:

С достав. { На 1 м. — р. 60 к
 { На 3 м. 1 р. 50 к
на дом. { На 6 м. 2 р. 75 к
 { На 1 г. 5 р. —
По почте. { На 1 м. — р. 55 к
 { На 3 м. 1 р. 40 к
 { На 6 м. 2 р. 50 к
 { На 1 г. 5 р. —

Политика коммунистической партии в деревне.

(Что постановил 14-й съезд партии).

Генеральный секретарь Центрального Комитета партии тов. Сталин в политическом отчете Центрального Комитета съезду говорил о политике партии в деревне. Вот что решил съезд по этой части доклада тов. Сталина. Две из главнейших задач партии: поддерживать и толкать вперед развитие сельского хозяйства по линии улучшения земледелия, развития технических культур и повышения техники земледелия. Должна проводиться индустриализация сельского хозяйства, т. е. сельское хозяйство должно стремиться стать сельско-хозяйственной промышленностью. Должно быть упрямодочено дело землеустройства. Разнообразные формы коллективного сельского хозяйства должны получать полную поддержку.

Вместе с тем, как растет хозяйство СССР, усиливаются все группы его населения. В деревне замечается рост кулака и попытки его подчинить своему влиянию середняков, а через них в сельские советы. Если для рабочего класса деревенская беднота и батраки — главная опора в деревне, то средняк является и должен быть прочным его союзником. Беднякам, батракам и среднякам партия будет оказывать всемерную помощь.

Съезд считает, что улучшение положения в деревне создало прочную почву для широкой организаторской работы по вовлечению крестьянства в социалистическое строительство. Но необходимо быть речью о возврате к комбедлам и нажимам, как во время военного коммунизма. Деревенская беднота с помощью партии и государственной власти должна организоваться в борьбе на хозяйственном и политическом фронте в колхозах, артелях, товариществах, кооперации, крестьянских и советах.

Бедняки должны объединяться для организованного отпора кулаку и превратиться в надежную опору пролетарской политики в ее борьбе за сплочение середняков вокруг пролетариата.

Съезд отметил, что сельско-хозяйственная кооперация еще не выполняет своего назначения по вовлечению в нее широких масс. В обязанность всем членам партии вносится принимать все меры, обеспечивающие правильный рост кооперации.

Покушение на селькора.

ОРЕНБУРГ, 7 (ТАСС). В селе Катавинском, Оренбургской губернии, мельник Коваленко выстрелом из дробовика в окно пытался убить селькора „Оренбургских Известий“ и „Крестьянской Газеты“ — Сидельникова. Селькор потерял глаз и получил 12 ран в голову. Покушение на убийство совершено из мести за разоблачение во взяточничестве. Коваленко арестован.

В Китае.

Фын-Юй-Сян отказался от политической деятельности

ПЕКИН, 6 (ТАСС). Громадную сенсацию произвело опубликованное Фын-Юй-Сяном сообщение, в котором он пишет, что решил отказаться от политической деятельности и вернуться к частной жизни. Перед отъездом в Калган, Фын-Юй-Сян послал телеграмму пекинскому правительству с настойчивой просьбой принять его отставку и с сообщением, что впредь до назначения ему заместителя он поручил исполнение своих обязанностей бывшему губернатору провинции Чжахаха, командующему Тяньцзинским фронтом Чжан-Цзи-Цзяну. В сообщении Фын-Юй-Сяна указывается, что причиной его отставки послужили разногласия среди

руководящего состава 1-й национальной армии. Удар, нанесенный престижу (влиянию) Фын-Юй-Сяна заключается в том, что бои под Тянь-Цзином продолжались слишком долго и потребовали гораздо больше жертв, чем ожидалось, а также поражение Го-Сун-Лина, восстановление влияния Чжан-Цзо-Лина и группы У-Пей-Фу.

В некоторых кругах утверждают, что Фын-Юй-Сян еще может остаться на своем посту, если на этом будет настаивать пекинское правительство и военные круги.

Съезд гоминдана.

ПЕКИН, 6 (ТАСС). 2 января в г. Кантоне открылся 2-й национальный съезд партии гоминдан (народно-революционная партия Китая).

Фашисты — фальшивомонетчики.

ВЕНА, 6 (ТАСС). Несколько времени тому назад в Голландию были арестованы по обвинению в распространении фальшивых французских банкнот* венгерские фашисты: полковник генерального штаба Янкович, секретарь лиги венгерских фашистов Гельбеш, вышедший напистам Марцовский и студент Марквич.

Следствием установлено, что в деле замешаны виднейшие руководители венгерских фашистов и ряд высокопоставленных лиц, окружавших Хорти (венгерский диктатор).

Выяснилось, что Янкович был снабжен дипломатическим паспортом, чтобы транспортировать

фальшивые банкноты в Голландию. Глава государственной полиции был осведомлен о деятельности фальшивомонетчиков. Фальшивые банкноты печатались в Будапештском военно-картографическом институте.

* Банкноты — выпускаемые банком кредитные обязательства на предъявители, оплачиваемые в любой момент.

Арестован начальник венгерской полиции.

ВЕНА, 7 (ТАСС). По делу венгерских фальшивомонетчиков арестован начальник венгерской полиции Падони. В афере замешаны многие известные политические деятели фашистского движения.

Борьба с растратами в кооперации

(Статья „Правды“, радио).

После решений 14-го партсъезда с полнейшей определенностью подтвердившего в отношении кооперации заветы покойного вождя, мы должны удесятерить контроль общественного внимания над деятельностью кооперации.

С этой точки зрения необходимо в первую очередь подвергнуть обстрелу критики и обсуждению безобразные явления: участвовавшие растраты кооперативного имущества. Отдавая себе отчет в том, что главнейшими причинами растрат являются некультурность населения и привлечение новых низовых слоев, еще не умеющих вести общественную работу по управлению кооперацией, мы должны максимум энергии положить на поднятие общественно-культурного уровня и уровня технических знаний низового кооператора.

Кооперативные союзы со своей стороны должны во много раз усилить ревизионно-инструкторскую и просветительную работу и понять, что без развития этих отраслей немисливо никакое за-

крепление хозяйственных успехов.

Опубликованное постановление Центрального Комитета намечает важнейшие мероприятия по усилению общественного контроля в кооперации. Большая часть этих мероприятий рассчитана на длительное проведение, ибо они являются основной частью нормальной кооперативной работы.

Вместе с тем Центральным Комитетом отмечена необходимость применения отдельных временных суровых мер по борьбе с разбазариванием кооперации: хищениями и растратами. Мы должны наряду с мероприятиями, рассчитанными на полнейшее и глубокое оздоровление кооперации, обратить всю силу пролетарского суда на тех, кто, прикрываясь покровительством кооперации, полагает обделывать свои личные делишки. Нужно покончить с „прощательскими“ настроенными по отношению к растратчикам и осознать весь вред, причиняемый ими делу кооперации широких масс.

Съезд советов Корелии.

НЕТРОЗАВОДСК, 6 (ТАСС). Открылся 6-й съезд советов Корелии. Из Ленинграда на съезд прилетела воздушная экспедиция школы летчиков.

Приветствуя съезд от имени ВЦИК, тов. Шейнман указал на значительные экономические до-

стижения Корелии. В период организации Корельской трудовой коммуны, тов. Ленин сказал:

„Если трудоспособными корелям дать полную автономию, то Корелия быстро восстановит свое хозяйство“. Эти слова претворились теперь в жизнь.

Под гнетом капитала.

Углепромышленники перешли в наступление.

Рабочим-горнякам брошен вызов

ЛОНДОН, 7 (ТАСС). Предприниматели английской угольной промышленности опубликовали условия соглашения, в которых требуют введения 8-ми часового рабочего дня, вместо 7-ми часового, сокращения железно-дорожных тарифов, путем снижения зарплаты железнодорожникам. Предприниматели отказываются от всяких дальнейших переговоров с представителями профсоюза горнорабочих. Эти условия в рабочих кругах расцениваются, как вызов всему рабочему движению.

Грозят закрытием предприятий.

БЕРЛИН, 7 (ТАСС). Владельцы металлургических предприятий в германской части Верхней Силезии объявили, что если правительство не придет им на помощь, то будут закрыты все предприятия в виду бездоходности.

Безработица в Польше увеличивается.

ВИЛЬНО, 7 (ТАСС). В Вильно, в связи с огромной безработицей, 25% солдат виленского гарнизона, подлежащих увольнению, ходатайствуют об оставлении их на службе, ибо возвращение на родину обрекает их на безработицу и голод.

Фабрики и заводы закрываются

ВАРШАВА, 7 (ТАСС). Газета „Гойно“ сообщает, что из 4000 фабрик, насчитывающихся в Польше, бездействует 1000, а остальные работают с перебоем. В городе Лодзь из 90 текстильных фабрик, работает только 24.

Евреи бедствуют.

ВИЛЬНО, 7 (ТАСС). Нужда в безработица достигли в Вильно огромных размеров. Тысячи безработных евреев осаждают еврейскую общину, требуя помощи. Городское самоуправление отказывает безработным в помощи.

К укреплению х-ва СССР.

Расширение сети зерноочистительных и прокатных пунктов.

МОСКВА, 6 (ТАСС). В распоряжении Наркомзема РСФСР на текущий операционный год имеется 1.650.000 рублей на устройство зерноочистительных и прокатных пунктов. На эти средства будет открыто 16,00 контрольных зерноочистительных пунктов и около 300 прокатных. Из специальных средств в центральной черноземной полосе будет открыто до 300 зерноочистительных и до 80 прокатных пунктов.

8 миллионов рублей на организацию культурных хозяйств.

СТАЛИНГРАД, 7 (ТАСС). Наркомзем отпустил Сталинградской губернии 8 миллионов рублей на организацию 10.000 культурных хозяйств. Сейчас отбираются хозяйства, которые будут сделаны образцовыми.

Курсы трактористов.

ОМСК, 7 (ТАСС). Открылись 6-тидневные всесибирские курсы трактористов, которые должны пропустить 120 человек.

Внешняя торговля.

95 обувных машин из Германии.

ЛЕНИНГРАД, 6 (ТАСС). Вернулся из-за границы член правления Ленинградского кооптреста, заказавший в Германии 95 обувных машин для фабрики „Пролетарская Победа“. Установка новых машин даст возможность увеличить выпуск крестьянской обуви с 2600 пар до 4500 пар в сутки.

Наш азбест — за границу

ЛЕНИНГРАД, 6 (ТАСС). „Уралмет“ впервые начал экспорт (вывоз)

азбеста, вырабатываемого на заводах в Свердловске. Первая партия азбеста отпрвлена в Германию.

Всесоюзный съезд РЛКСМ — 10 го марта

МОСКВА, 5 (ТАСС). На пленуме Центрального Комитета РЛКСМ постановлено 7 всесоюзный съезд РЛКСМ, назначенный на 20 февраля, перенести на 10 марта. В связи с этим, будут также перенесены сроки съездов местных, губернских, областных, а также и других конференций.

Крестьянство в революцию 1905 г.

Главные причины крестьянского движения.

Крестьянское восстание являлось одним из основных факторов, определявших успех или неуспех российской революции вообще и революции 1905 года в частности, как первого буржуазно-демократического этапа.

«Природа великой буржуазной революции в крестьянской России такова, что только победа крестьянского восстания, немислимого без руководителей роли пролетариата, способна привести эту революцию к победе». (Ленин, собр. сочин. т. XI, часть I, стр. 53).

Так определял значение крестьянства в революции 1905 г. тов. Ленин.

Поэтому вопрос о крестьянском восстании, его увязке с вооруженным восстанием пролетариата является одним из основных вопросов революции 1905 г.

Не случайно, что и рабочее, и крестьянское движение наступает более или менее одновременно в 1905 году. Прежде всего, и у рабочего класса, и у крестьянства на первом этапе их борьбы главным врагом являлся полукрепостной строй, возглавляемый царским самодержавием. Это и делало неизбежным союз рабочего класса и крестьянства во всей русской революции. Что же касается и непосредственных причин, предопределивших начало массового движения именно в 1905 году, то и они в известной мере являлись общими и у рабочего класса, и у крестьянства.

Быстрое развитие капитализма концентрировало пролетариат в громадные фабрики и заводы и сделало из него могильщика сначала крепостничества и царского самодержавия, а затем и всего капиталистического строя. Тоже самое капиталистическое развитие, особенно усилившиеся накануне революции 1905 года, предопределило и крестьянское выступление, поскольку оно увеличивало эксплуатацию крестьянства и его разорение. Основой полукрепостного строя в деревне являлось отработочное хозяйство, основанное на труде крестьян, отработывающих помещику со своим скотом и своим инвентарем за снятую у помещика землю или взятые взаймы деньги, хлеб и т. п. До революции 1905 года отработочная система являлась господствующей формой эксплуатации крестьян помещиками.

Под влиянием развития капитализма в деревне полукрепостной строй начал постепенно разлагаться. С развитием городов, с ростом железных дорог, которые связали русское сельское хозяйство с мировым рынком, помещику становилось более выгодным вместо того, чтобы сдавать землю крестьянам за отработку, обрабатывать ее с помощью наемных батраков с применением более или менее усовершенствованных машин. Помещики начинают постепенно сокращать сдачу земли в аренду за отработку или исподу. Последнее в конце разоряет крестьянина, существовавшего лишь только при наличии аренды или исподу, хотя и на самых кабальных условиях. Последнее разоряет крестьянина также, как разоряет мелкого ремесленника переход предпринимателей от домашней системы, от раздачи работы на дом к фабричному производству.

Под влиянием сокращения сдачи в аренду и вообще, вследствие роста ренты, арендная плата непрерывно возрастает и за 50-летие накануне революции 1905 года увеличивается в 10 раз. Также увеличивается и цены на купчую землю. Далее, вследствие все более увеличивающегося пред-

ложения труда со стороны пролетаризирующегося крестьянства, понижается заработная плата, тем более, что помещики, особенно на юге, начинают переходить от ручной обработки полей к машинной. Ко всему этому прибавляется то, что в виду выгоды вести собственные заашки, помещики начинают захватывать все большую и большую часть крестьянских земель, причем захватывают земли, находившиеся до того времени у крестьян под выгонами, пастбищами или же под лесом, которые юридически в 1861 г. были закреплены за помещиками, но которыми фактически пока что пользовались крестьяне.

Одним словом, с развитием капитализма, с переходом от барщинной отработочной системы к капиталистической, с ростом капиталистических помещичьих посевов, начинает все более и более ухудшаться положение бедняцкой и средняцкой крестьянской массы. Разорение ее довершается голодовками, являющимися результатом полукрепостной эксплуатации разоренного крестьянства, не имевшего возможности должным образом обрабатывать землю. Как раз сильный голод и имел место во время революции.

Если мы примем во внимание, что наибольший капиталистический подъем в развитии сельского хозяйства начался с последних годов XIX века и начала XX века, то для нас понятно будет, почему крестьянин был политически пассивным в семидесятых и последующих годах, когда он, даже в момент подъема мелко-буржуазной народнической революции, хватал ходивших в народ «соцдальств» и доставлял их «по начальству», теперь же в девятисотых годах он выступал революционно и сам искал «социалистов», которые помогли бы ему бороться против «начальства».

Отсюда мы делаем первый вывод для понимания предпосылок современного крестьянского движения. Главной причиной крестьянского движения является господство землевладельцев, господство крепостников. В этом основа тех противоречий, которые приводят крестьянство к революции. Обострение же противоречий вызывается развитием капитализма, переходом от полукрепостной системы хозяйства к капиталистической. Это позволяет нам утверждать, что чем более теперь «стабилизируется капитализм», чем более прогнивает он в колонии и разлагает господствующий там полунатуральный строй, тем скорее приближается он к наступлению крестьянской революции.

К этому нужно прибавить, что помимо развития капитализма, который вообще форсировал и крестьянское, и рабочее революционное выступление, нужно принять во внимание роль сельскохозяйственного кризиса, выражавшегося в голодовках, которые являлись результатом общего «оскудения» крестьянского хозяйства и промышленного кризиса, который начался накануне революции 1905 года и вызвал массовое рабочее движение. Промышленный кризис усиливал безработицу не только в городе, но и в деревне, вследствие довольно значительного возвращения безработных в деревню.

Эту же безработицу усугублял и сельско-хозяйственный кризис и вообще «быстрая пролетаризация бедняцкой и средняцкой мас-

Разные известия.

За границей.

Швейцарская печать за сближение с СССР.

ПАРИЖ, 7 (ТАСС). По сообщениям из Берна, швейцарская печать ведет усердную кампанию за возобновление нормальных отношений с СССР. Представители различных отраслей промышленности, особенно часово-вой, заявляют, что бойкот Швейцарии Советским Союзом весьма чувствителен для швейцарской промышленности.

Вода в Сене поднимается.

ПАРИЖ, 7 (ТАСС). Вода в реке Сене поднялась о 5 метров

до 6-ти и, вероятно, поднимется еще на 1 метр. Нижние кварталы города окажутся затопленными.

Ввели военную цензуру.

ПЕКИН, 7 (ТАСС). За последнее время в Китае свирепствует цензура. Особенно страдают от этого телеграммы ТАСС.

Мира с риффами не заключают.

ПАРИЖ, 7 (ТАСС). Представитель вождя риффов, Абдель-Керима, выехал из Парижа, не добившись свидания с Брианом, главой правительства.

По С. С. С. Р.

Население Сахалина просвещается.

ВЛАДИВОСТОК, 5 (ТАСС). Экспедиция Красного Креста закончила медицинское обследование инородцев на Северном Сахалине. Инородцам впервые привита оспа. Среди гиликов впервые проведены популярные беседы о гигиене (наука о сохранении здоровья).

Приглашают наших врачей.

МОСКВА, 5 (ТАСС). Наркомздрав получил приглашение командировать врачей из СССР на международные курсы для санитарных врачей, организуемые эпидемической комиссией Лиги Наций. Эти курсы в феврале состоятся в Англии, в июне—в Дании.

Убийство селькора.

ТВЕРЬ, 5 (ТАСС). В селе Ильинском, Тверского уезда, хулиганы, братья Волковы, убили селькора «Крестьянской Газеты»—Соколова. Убийцы арестованы. Производится расследование.

За лечение «заговорами».

УЛЬЯНОВСК, 5 (ТАСС). Губсуд приговорил к 1 году заключения священника Павлова, лечившего заговорами крестьян за большую плату.

Новый колдоговор связистов.

МОСКВА, 6 (ТАСС). Подписан новый коллективный договор между ЦК профсоюза работников связи и наркомпочтелем. Средний размер зарплаты повышен на 14 проц. Увеличены преимущественно ставки для работников высших разрядов в сельских местностях. Колдоговор впервые предусматривает защиту интересов сельских писемосцев. Колдоговор вступает в силу с 1 января. Срок его—годовой.

240 выдвиненцев.

ГОМЕЛЬ, 7 (ТАСС). За минувший год в Гомельской губернии выдвинуто на ответственные посты 240 рабочих.

Этим и объясняется, что поскольку рабочий класс и крестьянство находились в одной хозяйственной и политической системе, все эти причины, вместе взятые, не только являлись причиной и рабочего, и крестьянского выступления, но предопределяли известную одновременность этого выступления и делади неизбежным их союз рабочего класса и крестьянства в революционной борьбе. С. Дубровский.

(Продолжение следует).

Партпросвещение.

Учеба прошла хорошо.

У нас, в Горно-Шорском районе, школа-передвижка окончила работу 15 декабря п/г. Занималась школа 1½ месяца. Посещение было аккуратное—97 проц. в среднем. Школу посещали все члены ВКП и РЛКСМ и 12 чел. 6/партийных крестьян, а всего—30. На днях создается политкружок, который будет продолжать работу, начатую школой-передвижкой. Шквал.

Партхроника.

Пленум окружкома ВКП (б). На 15 января созывается пленум окружкома ВКП (б) со следующей повесткой дня:

- 1) доклад о работе XIV съезда ВКП (б);
- 2) доклад о работе в деревне;
- 3) доклад о работе среди рабочих и крестьянок;
- 4) о работе Автономной Индустриальной Колонии;
- 5) о результатах обследования Пропольевского райкома ВКП (б);
- 6) о ходе кампании по пере-выборам советов.

План проведения «недели вождей». Окружком утвердил план проведения кампании «недели вождей». АПО окружкома поручено разработать по этому вопросу указания и разослать их на места.

Утверждена агитколлегия. При окружкоме ВКП (б) утверждена агитколлегия, в которую вошли следующие тов. тов.: Гольдберг, Муратов, Салагайкин, Херсонская, Балашев, Магарил, Чикаев, Скулкин, Репецкий, Юркевич, Вдовин, Пронин и Эльбачин.

Организовали НК. Под горрайкомом РЛКСМ организована контрольная районная комиссия.

30 человек — в РЛКСМ. В горрайком РЛКСМ поступило 30 заявлений о вступлении в комсомол, подавателями является молодежь, главным образом, рабочая и под-ростки школы горпромуха.

В ЕПО самогонный завод.

(Д. Березовка, Щелковского района).

Пред правления гр-н Чутков (англ. сторожа Дювакова Эгот сторож в своей квартире, помещающейся внизу под конторой ЕПО) поставил самогонный аппарат. Самогон—лечив он таскает на верх к Чуткову, который его распивает. Иногда в квартире сторожа собирается правление ЕПО в полном составе и употребляется грандиозная попойка.

20 декабря предправления при-шел ночью к сторожу и сна-ему:

— Иван, я не могу вести кооперативное дело. «Кузбасс» у меня отбивает охоту. Селькоры пишут, что я пьянствую. Скажи мне, Иван ведь у нас все идет хорошо?

— Так точно,—ответил Иван, ставя на стол бутылку самогонки.

Дальше председатель начал советываться со сторожем: уволить или нет приказчика. Иван порекомендовал приказчика уволить, но председатель не согласился и сказал:

— Хотя и жалуются на него, что он грубо обращается с покупателями, но мне его жаль. Мы работаем с ним вместе и он меня всегда выручает, а если я его уволю, то он будет «звонить» про меня. Нет-уж, пусть он лучше служит.

Эх, метлу-бы хорошую, и выгнать в шею Чуткова, и сторожа и всю теплую, оманную, которая ведет к гибели наше ЕПО.

Рабочая и профессиональная жизнь

Предвыборная кампания к перевыборам горсовета.

Предвыборное собрание сорвано.

7 января, в 6 часов вечера было созвано объединенное собрание рабочих всех поверхностных цехов. На повестке стояли вопросы: отчет члена горсовета о работе горсовета старого состава и намерение обсуждения кандидатур в горсовет. Прождали 2 часа, председатель цехкома т. Семенов объявил, что докладчик извещен о собрании своевременно. В 8 часов докладчик явился. За опоздание рабочие вынесли ему порицание. Докладчик тов. Немец стал извиняться, объясняя опоздание тем, что он не был извещен о собрании. Доклад о работе горсовета с повестки собрания пришлось снять. Кто виноват: тов. Семенов или тов. Немец—собрание это выяснить не могло. Предвыборное собрание у нас было сорвано.

Рабочий.

Под знаком пассивности.

(Г. Щеловск).

Помещение бывшей земской школы. 7 января, 6 часов вечера. Скоро должно открыться собрание членов союза рабочих, советских служащих и паравял, созданное для заслушивания доклада о работе старого состава горсовета и выдвижения новых кандидатов. Медленно собираются избиратели. Из 250 с лишним избирателей явилось 50. Собрание прошло хотя и оживленно, и деятельность горсовета одобрена, но если так будут проходить выборы горсовета, то надеяться на его работоспособность будет очень трудно. Нужно повести необходимую разъяснительную кампанию о привлечении всех избирателей на выборное собрание. Э о должны сделать местные и профполномоченные.

Ефимыч.

На Химзаводе. За счет здоровья.

Рабочим коксовых печей для предохранения здоровья выдается молоко. Некоторые рабочие это молоко продают, объясняя тем, что работа на печах на их здоровье не отражается, а продажа молока отражается на обогащении их кармана.

Полька.

Сегодня одно, завтра — другое.

В половине декабря на заводе была нагружена одна цистерна жидким химическим продуктом для отправки куда-то. По неизвестной причине и по чьему-то распоряжению цистерна рабочими артели Сусмана на второй день разгружена. Непроизводительной затратой рабочей силы рабочие поставлены в недоумение.

Заноза.

„Отремонтировали“.

В бывшем доме Малаховского, принадлежащем сейчас АИКу, производился капитальный ремонт в продолжении 2-х месяцев. На ремонт затрачено много материалов и средств и, в конце-концов, дом остался таким, каким был до ремонта. Подшивка потолка в нижнем этаже сделана из сырого материала, теперь разошлось и всякая нечисть со второго этажа проникает свободно. В квартирах нижнего этажа из подполья дует снег. Колодезь, который находится в ограде, тоже отремонтирован, но вода для питья из него не годится—воющая. Все это называется ремонтом.

Жильцы.

Деятельность РКК на Кольчугинской Новостройке.

На Новостройке функционируют 4 РКК: 1) дорожная РКК (ДРКК) при управлении Новостройки, в круг ведения которой входит решение общих и принципиальных вопросов; 2) местная РКК 1 строительного участка с районом действия в пределах 1 участка; 3) местная РКК 2 участка и 4) местная РКК ст. Бачат—для обслуживания временной эксплуатации: службы тяги, движения и телеграфа.

Все РКК организованы на паритетных началах при участии по 2 представителя сторон.

За истекший 1924—25 год всеми РКК рассмотрено 569 следующих вопросов и заявлений: о нормах выработки и расценки—77, о тарификации—55, о рабочем дне—1, о зарплате—40, о сверхурочных работах—29, о ненормированном труде—84, о премиях—13, о суточных—16, о подемных—10, о выходном пособии—5, о спецодежде—19, об очередных отпусках—30, об амортизации инструментов—8, о перемещении—10, о смещении с должности—1, о предоставлении должности—8, об увольнении—46, о коммунальных услугах—1, о бесплатном проезде—5, о разных—28 и оставлено открытыми—63.

Из этого числа вопросов общего характера 84 и частного—475; за исключением последних 62 вопросов, оставленных открытыми, разрешено 413 заявлений частного характера, по которым приняты решения не в пользу рабочих—126, или 30%.

Сравнительно высокий процент неудовлетворенных претензий объясняется, главным образом, значительной постановкой осенью 1924 года на обсуждение МРКК заявлений о неправильном увольнении при сокращении штатов по окончании строительного сезона, при этом, поскольку персональное увольнение было согласовано предварительно с союзом, эти заявления и не могли не быть отклонены; значительную долю отклоненных ходатайств составляют также заявления об от-

пущении тех или иных работников к лицам ненормированного труда с уплатою соответствующей надбавки.

Крупных конфликтов не было. Все вопросы решены соглашением сторон, за исключением одного (и при том незначительного случая, когда, после безрезультатного разбирательства в трудовой камере, вопрос решался компромиссным решением арбитра в третейском суде.

Деятельность МРКК на участках, особенно на 1-ом, весьма активна. Причины: крайний недостаток административно-технического персонала, его перегруженность работой и слабая подготовка местных профработников.

Таким образом, вся существующая часть расценочно-конфликтной работы сосредоточена по преимуществу в ДРКК.

К недостаткам работы РКК можно отметить уже слабое знакомство с трудовым законодательством местных администраций и профработников, относительная задержка в рассмотрении поступивших заявлений.

Отчасти тут вина самих заявителей, подающих заявления: принадлежащих материалов, что бывает наведение справок, а при линейном расположении новостройки задерживает разрывы дел. Отсюда и большой процент (почти 15%) оставленных открытыми вопросов. Но должны в затежке лежать и на чужих РКК, накапливающих заявления и затем освобождающихся с разом—штука по 10-15.

В общем же надо отметить за 2 1/2 года существования на Новостройке замечательный успех в усвоении новых изменений, внесенных в пятилетний строй в нормирование оплаты труда. И возникающие конфликты не носят общего характера, захватывающего большие группы рабочих, а являются теми или иными случаями особенностями работы отдельных работников. М. Герасимов.

Граждане, стройте сами свою власть—идите на собрания и выбирайте честных граждан в советы.

В Щеловске.

Надо подтянуться. Дайте второго приказчика.

6 января с. г. на назначенное собрание райместкомом союза советских служащих, в помещении Нарсуда 1 участка, в 6 часов вечера—посвященное 20-летию профсоюзов, явилось из 105 человек общего количества членом месткома—32 человека. Нужно сказать, что последнее время замечается среди членов невнимательное отношение к профсобраниям. Неужели товарищи считают лучше бездельничать дома и справлять канун старого рождества?

Стыдно, товарищи, проснитесь и подтянитесь?

П. В.

В дежурном магазине ЦРК на Базарной площади, после 5 часов дня остается только один приказчик, покупателей же по обыкновению бывает много, создается толкучка, продолжительное ожидание в очереди, т. к. один приказчик не может обслужить входящих покупателей, которые, не имея времени ждать, идут в частному торговцу—Ушакову, где отпускает товар всегда 3-4 человека и очереди не бывает. Выгодна-ли это покупателю и ЦРК.

П. В.

♦♦♦♦♦ ТОВАРИЩИ ♦♦♦♦♦
♦♦♦♦♦ **рабочие и селькоры!** ♦♦♦♦♦
♦♦♦♦♦ Корреспонденции нужно подписывать полной фамилией и ясно. Необходимо также на каждой корреспонденции писать адрес автора и число ее составления и не на препроводительной, а на корреспонденции. ♦♦♦♦♦

Есть-ли эксплуатация на госзаводах.

(Ответ тов. Ив. Лопатину из Гурьевского завода).

Рабочие Гурьевского завода обсуждали вопрос, есть-ли эксплуатация на госзаводах, и, как пишет т. Лопатин, в мнении разделились: кто говорил, что есть, кто говорил, что нет.

Попробуем покороче и пояснее в этом деле разобраться.

Что такое эксплуатация? Заключается-ли она в том, что рабочие получают недостаточную оплату? Нет, дело здесь совсем другое. Коротко—эксплуатацией называется извлечение прибыли из чужого труда. Когда фабрика или завод принадлежит капиталисту, то прибавочная стоимость от труда рабочего идет на обогащение этого капиталиста, на его личные нужды, на расширение его предприятий. А расширение предприятия еще больше увеличивает прибыль капиталиста. Тут даже не имеет значение высота заработной платы: сколько бы не получал рабочий, он дает прибавочную стоимость, идущую

на обогащение его классового врага—капиталиста. Если не будет прибыли, капиталист закроет предприятие. Следовательно, эксплуатация в капиталистическом предприятии обязательна. Что же касается различия в условиях труда на капиталистическом предприятии, то она определяет норму эксплуатации, т. е. ее размер. (Правда, здесь имеет значение и оборудование предприятий, но это, для рассматриваемого нами сейчас вопроса, значения не имеет).

Так обстоит дело в капиталистических формах хозяйства. Перейдем к госзаводам. Являются ли они капиталистическими предприятиями? Нет, потому, что они не являются частной собственностью или собственностью буржуазного государства. Они принадлежат рабоче-крестьянскому государству, строящему социализм. Поэтому они—предприятия последовательно-социалистического типа.

Почему последовательно-социалистического, а не просто социалистического? Потому что полного осуществления социализма мы в них еще не имеем, а последовательно, шаг за шагом этот социализм в них строим, заменяя отживающие капиталистические способы управления производством способами социалистическими. Какие это капиталистические способы? Это заработная плата на условиях найма, нормы выработки. Почему сразу нельзя от них отказаться? Потому, что громадное большинство рабочих (если не все) выросли в капиталистических условиях и не привыкли, допустим, за определенную плату давать столько, сколько могут, а ставят свою работу в зависимость от платы. Поэтому и приходится вместо месячной ставки давать сдельную оплату. Нужно еще много времени, чтобы мы все перевоспитались.

Вот эти то капиталистические способы и путают многих товарищей, которые считают, что раз существуют условия найма рабочей силы, то, мол, и эксплуатация есть. Но ведь нанимаем-то в конечном счете мы сами себя,

ибо государство наше рабоче-крестьянское, и промышленность наша—не каждого в отдельности, конечно, а всего трудового Союза ССР.

Дальше—о прибавочной стоимости. Труд рабочего на госзаводе дает прибавочную стоимость, но идет-то она не в частно-капиталистический карман, а в руки рабоче-крестьянского правительства, и употребляется не на создание миллиардных богатств отдельных лиц, а на строительство социалистического государства, развитие социалистического хозяйства. Короче—прибавочная стоимость от труда рабочего госзавода идет на пользу рабочего класса, а значит, и каждого рабочего в отдельности. Ни в чьи чужие руки она не попадает, и эксплуатации никакой поэтому нет.

Но это не значит, конечно, что положение рабочего на госзаводе так хорошо, что лучше и не надо, оно, правда, лучше чем во многих буржуазных странах (более богатых, чем мы), но далеко еще не такое, как нужно-бы. Однако, это не имеет никакого отношения к эксплуатации. Уже говорилось выше, что в капиталистических

предприятиях и при хорошей плате труда эксплуатация остается. Недостаточная зарплата, плохие жилищные условия—все это от наследия капитализма, от последствий мировой войны и гражданской, которую мы ли принуждены вести, и отчасти, результат того, что рабочий класс еще не успел считаться, как следует, управленческой промышленностью. Со всем этим мы должны бороться иными, соединенными усилиями всех трудящихся, строя социализм, отбросив всякую мысль, будто у нас, на госзаводах, эксплуатация. На госзаводах рабочий работает для своего класса, т. е. для себя. Эксплуатация самого себя невозможна. Но много работать для себя можно. Это и делает сейчас рабочий класс СССР—много работает для того, чтобы создать социализм, т. е. такие условия, да и быта рабочего, о котором в капиталистическом строе и думать нечего.

Из. Гольдберг.

Деревня.

Культура и просвещение.

Ликвидируем неграмотность.

Шевели, Щегловского района.

8 ноября у нас открыта новая школа, занятия в ней ходят по средам и воскресеньям, а также и в другие праздничные дни. В среднем продолжительность занятий 4 часа в неделю. Школу посещают 38 человек, из них большинство женщины. 8 ноября работает ликпункт, к нему посещают 22 человека, из них допризывников 6 человек. Кроме этого обществом ОДН организованы групповые занятия, к которым посещают 24 человека. Они делятся на 6 групп.

В школе союзов занимаются пенсионеры. Ликвидирующая комиссия и школьники охотно осещают учебно-методическую литературу, но вся беда в том, что книг-то в ней мало.

Селькор.

Усы лапчатый.

Березовка, Щегловского района.

В 1924 году березовцы содержали школу на свои средства и дели от себя зарплату 2-м учителям. Одним из них был учитель Кошкарев. Он имел весьма уютную квартиру, за которую платил обществу. В этом году он сошелся на средства с учителем Кошкаревым. Тогда Кошкарев, думая, Кошкарев без совета переселился в новую квартиру и захватил там себе комнату. Свою квартиру он отдавал школьникам, а сам живет в новой квартире.

По организациям.

Работа секций замесла.

Кемерово, того-же района.

Когда осенью открылась районная изба-читальня, то все члены секций с жаром взялись за культурную работу. Изба-читальня организована успешно. До декабря эти секции работали, но теперь всякая работа в них замедлена. Не надолго ватило пыла у наших культурников.

Член совета.

Надо оживить.

Кемерово, того-же района.

В Кемеровском РИК'е существует несколько добровольных МОПР, ОДН, ОДФ и Авиационный клуб. До осени нынешнего года, числясь только на бумаге, никакой работы не вели. В ноябре создано новое временное правление и районное бюро.

Обществом начинают работать, во Авахиим свит беспорядочно. Следовало бы Авахиимцам спячку бросить.

Сотрудник.

Пере выборы ККОВ.

(Д. Ваганова, Красною района).

Пере выборы в ККОВ прошли успешно. Новое положение о ККОВ принято единогласно. Всего в новое правление избрано 34 члена (от 3000-го населения), из них 4 партияца, 2 комсомольца и 7 женщин. Почти все члены ККОВ по специальному положению — женщины. В президиум избраны 5 человек, из них один мужчина и 1 женщина.

Нужно отметить, что в комитет избраны люди работоспособные. Пере выборное собрание прошло оживленно и было многолюдным.

Делегатка.

Среди батраков.

Просвещаются.

Зарубино, Топкинского района.

В Зарубино у нас организовались курсы батракам не так легко организовать, как прежде. Карпухин держал у себя батрака 7 лет, а когда батрака ушел, то Карпухин не стал ему уплатить ни копейки. Карпухин обратился за помощью в батрацком, последний заставил Карпухина уплатить заработанные деньги.

Культурную работу среди батраков ведет местная учительница. Она проводит с ними товарищеские беседы, втягивает их в кружки. Под ее влиянием батраки коллективно выписали газеты: „Батрак“ и „Б. збожник“. Темные, забытые батраки ликвидируют свою неграмотность и стремятся повысить свой культурный уровень. Скоро они не будут такими беззащитными, как раньше, узнав о своих правах.

Батрак.

Письма крестьян.

„Винозаготовки“.

(Ленинск).

Ленкооп вместо заготовки хлеба занимается... винозаготовками. 30 декабря м.г. Ленрайлиней в кладовой при лавке № 1 обнаружен самогон, заготовленный служащим А. М. Николаевым. Нечего сказать: додумался парень.

Гей.

Растрата и хищение.

(Д. Конева, Ленинского района).

В конце декабря прошлого года председатель Ленинского райкома все разземлес т. Олеску выехал в район для ревизии уполномоченных. В коневском комитете союза у уполномоченного Попова обнаружено 17 поддельных квитанций на сумму 47 руб. 27 к. Растратчика необходимо привлечь к суду.

Гей.

Печальная картина.

(Д. Панфилова, Крапивинского района).

Крестьяне пьянствуют. Избач наладить культурную работу не может, ибо он человек малограмотный и малоопытный. По существу дела он является не избачем, а только сторожем при избе-читальне, в которую почти никто не заглядывает. Подростков избач заставлял в избе-читальне при помощи конфеток, но и этот способ хороших результатов не дал. Библиотека при избе-читальне очень скудная и составлена из невостребованных книг. На днях открывается школа-передвижка. Может быть, она внесет свежую струю в жизнь деревни, а пока картина безотрадная.

С.

Предсельсовета — самогонщик.

(С. Усть-Сосновское, того-же района).

Наш предсельсовета — Глушков за пьянство и картежную игру не раз попадал на страницы „Кузбасса“, но ему на это наплевать.

На днях не то по случаю скорых пере выборов — с горя не то по случаю рождества — с радости Глушков завялся выгонкой самогона. Он поставил у себя в бане чурбачок и занялся этим „благородным“ делом. Одним словом, получилось: дымок вьется из баньки, Глушков в бане дожидается: когда же, наконец, самогон пойдет в жбанец? Не вышло ему довести дело до конца: явилась милиция и захватила у него на месте пресуловения.

Местный.

Благодетель Никита.

(С. Камысла, Красною района).

Оставшего солдата царской армии, Никиту Ивановича, в Камысле зовут „благодетелем“. Его слава распространилась по всему Красною району. Дело в том, что Никита является владельцем громадного самогонного аппарата. Он его дает на прокат, а за каждый выгнанный баг, он получает „премию“: 2 бутылки чистейшего самогона.

Никита блаженствует, Никите почет. Он вечно пьян, ходит по деревне, бьет окна, ловит девок, но ему все сходит с рук благополучно, потому он человек нужный.

Селькор.

Маслодельная кооперация.

Подготовка работников.

С квалификацией мастеров-маслоделов, обстоит в Ленинском районе не совсем благополучно. Язык цифр говорит следующее: мастеров, получивших школьную подготовку, имеется только 1%, окончивших курсы — 21%, самоучек — 78%. Из этого вывод сделать не трудно: основной кадр мастеров-маслоделов не имеет необходимой теоретической подготовки, а следовательно, не может вести молочное хозяйство по требованиям науки. Конечно, при таких условиях нам будет трудно конкурировать с заграницей. Это обстоятельство учтено руководя-

щими организациями, и в селе Татовском, Топкинского района организованы курсы для подготовки мастеров маслодела.

На курсах будут преподаваться следующие специальные предметы: молоковедение, бактериология, переработка молока (теория и практика), постройка и оборудование маслозаводов, счетоводство, кооперация и животноводство.

Программа курсов рассчитана на полтора м-ца. Будем надеяться, что в скором времени у нас будут более или менее квалифицированные маслоделы.

ПРОИСШЕСТВИЯ.

На почве пьянства. В ночь на 21 декабря в улусе Колчезас, Горно-Шорского района зарезан ножом гр. Майтаков, 26 лет.

Покушение на ограбление. В ночь на 15 декабря на агента Прокопьевского Кредитного Товарищества Галанова, ехавшего в д. Шапал, напали неизвестные люди, но увидя, что у агента сеть револьвер скрылась.

Бегство из домзак. 29 декабря в 11 ч. дня из Щегловского домзак бежали два заключенных: Артамонов, Владимир Иванович и Семеньков, Петр Васильевич.

Обнаружен самогон. 6 января у гр-на Степанова Афанасия, проживающего по Красной ул. № 30, обнаружено 1/2 вед. самогона.

Хроника.

Смертность по Щегловску, Химзаводу и Кемерово. По сведениям бюро ЗАГС смертность по гор. Щегловску, Химзаводу и Кемерово за 1925 год выразилась в следующем: умерло от скарлатины — 32 чел., кори — 27, дифтерита — 7, оспы — 59, гриппа — 3, воспаления легких — 45, бронхита — 6, туберкулеза — 24, желудочно-кишечных заболеваний — 93, воспаления мозга — 18, кровоизлияния на мозги — 2, брюшного тифа — 6, возвратного тифа — 1, сыпного тифа — 2, холеры — 2, истощения — 7, пр. к. сердца — 8, воспаления почек — 4, р. жи — 1, сифилиса — 3, ангины — 1, инфлюэнция — 2, жюга — 3, рака матки — 2, рака шейки матки — 4, туберкулеза легкого — 2, расширения легких — 1, отравления газом — 1, от преждевременных родов — 1, желтухи — 2, заражения крови — 2, впадения — 2, старческого паралича — 9, паралича — 2, лейкоза — 1, рахита — 1, гриппа — 1, плеврита — 1, злокачественной опухоли — 1, язвы желудка — 1, эпилепсии — 1, сахарной болезни — 1, английской болезни — 1, ушибов — 3, ранения — 3, утонуло — 2, повесилось — 1.

прочих — 37. Всего умерло — 456 чел. из них: мужского пола — 242, женского — 214 чел.

Прирост населения. В течение 1925 года родилось: мальчиков — 429, девочек — 482, всего — 912, в том числе мертворожденных — 18.

Браки. В течение 1925 года заключено браков — 204. Вступившие в брак распределяются: в первый раз вступающих в брак, мужчин — 147, женщин — 133; во второй — мужчин — 54, женщин — 68; в третий — мужчин — 3, женщины — 3. По семейному положению: вдовцов и вдов — 25, мужчин — 25, женщин — 25, разведенных мужчин — 32, женщин — 36, холостых и девиц — мужчин — 147, женщин — 133; по возрасту: до 20 лет — мужчин — 37, женщин — 101; от 20-30 лет — мужчин — 108, женщин — 72; от 30-40 лет — мужчин — 35, женщин — 20; от 40-50 лет — мужчин — 20, женщин — 10; от 50-60 лет — мужчин — 6, женщин — 1. Произведено разводов за 1925 год — 35.

Почтовый ящик.

Сельгору № 200 (с. Титов). „Пере выборы потреббщества“ — не пойдет: устарела.

В. Ун (Кузнецк). Статья „Кольца в почта“ не пойдет — общие фразы Ю. Г. (Гурьянов). Затронутая вами тема заинтересует только учителей. Дискуссия на эту тему считаем в „Кузбассе“ излишней.

Ваське Бывалому (дер Костенково). Никола виноват, да еще кто то? — не пойдет. О пьянстве заметок у нас слишком много. Места нет — ничего не поделаешь.

Нидрему (с. Борисово). Раздор между юпами не по местим. Пусть себя спорят.

Кривые (с. Топки). „О комсомольцев бунте“ не пойдет. Поднимите на избранных ячейки вопрос о нем. „Мост строим“ — мелочь.

А. И. Ф. (Барачаты). Предсельсовета Кузнецкую праздновал — устарела. Не пойдет.

Ответ. ред. И. А. Гольдберг.

ИЗВЕЩЕНИЕ.

Список

граждан, подавших заявление о вступлении в ВКП(б).

По Крапивинскому району:

Седлова, Александра Александровна.

По Топкинскому району:

Петрищев, Константин Мирон., Б. И. Ковалев, Иван Илларионович, Попов, Порфирий Николаевич, Палазнич, Петр Ал., Бабкин, Емельян Ефимович, Вахруков, Александр Яковлевич, Бризгина, Целагея Захаровна.

По Щегловскому району:

Сараев, Семен Архипович, Романов, Василий Тимофеевич, Липин, Александр, Ивколевич, Ледовский, Степан Фролов, Ермак, в. Георгий Павлович.

По Усть-Сосновскому району:

Перов, Осип Петрович, Неуместный, Василий Миронович, Мченский, Мих Ионович.

По Бачатскому району:

Ермолаев, Михаил Тихонович, Струков, Петр Сидорович, Жанский, Семен Яковлевич.

По Ленинскому району:

Свиридов, Иван Павлович, Бухлаев, Василий Иванович. Товарищей, имеющих отводы, просит заявить в окружном ВКП(б), где хранятся анкеты.

Объявления.

Утерянные документы:

— Уч. воин. карт. на лош. кобылицу вороной масти, грива налевоу сторону, правое ухо порото, выд. воен. комис. на имя Жеребцова Н. Н. 408.

— Патент 1-го разр. на право изобретения. выд. Ленинком на имя Тихонова И. Б. 1.

— Воин. уч. кн., выд. Златопольск. вкпм. Омск. г. вр. вид. на жит., выд. Прокопьевск. милиц. и листок на пособие на реб. Виктора из Ленстрепункта, на имя Володина С. С. 2.

— Воин. уч. кн., выд. Родянский вкпм. Омск. г. и вид. на жит., выд. Прокопьевск. милиц. на имя Володина Г. Н. 3.

— Вр. вид. на жит., выд. Ленингор. на имя Боркова И. Н. 4.

— Вр. вид. на жит., выд. Ленингор. на имя Боркова С. И. 5.

— Вр. вид. на жит., выд. Ленингор. на имя Тихонова Д. И. 6.

— Патент 2-го разр. на право торговли мясом, выд. Бачатск. рик'м и санитар. кн., выд. Бачатск. больниц. на имя Дядькова И. П. 7.

— Личн. карт. год рожд. 1904 г. выд. Плосковск. вол., Печенск. уезд. Брянск. губ. на имя Васюткина М. Е. 8.

— Личн. воин. карт. № 54, выд. Борисовский волосткомом на имя Черданцева Е. Е. 13.

считать недействительными.